

经过笔试、资格复审、公示等程序后,2011年江苏省考试录用公务员共有19840人(含选调生)进入面试,他们将分两天在全省14个考区、19个考点、783个考场进行一场“舌尖上的较量”。对所有参加面试的考生来说,1:3的录取比例,“金饭碗”似乎已经近在咫尺,面试很关键。昨天是面试的第一天,四道考题看起来都是大家茶余饭后的话题,考生们走出考场后都说,题型“变脸”但不难,如此“生活化”有些意外,要回答好不太有把握。今天,面试还将继续举行,使用另一套题本。

实习生 仲茜
快报记者 项凤华



昨天是2011年江苏省公务员面试第一天 快报记者 赵杰 摄

一个是上级部门 一个是基层单位 两个挂职机会你选哪个?

省公务员面试,考题生活化,想答好不容易

»面试现场

考生都相当注意形象

昨天早上6点20分,省级机关面试考点江苏教院附中龙江校区门口已经人头攒动了,记者观察到,所有考生对自己的“行头”都相当重视,大家像是说好了一样,男生一律白衬衣加西裤,有的还打了领带;女生也主要以白衬衣和及膝裙为主。“我衣柜里全都是T恤衫和球鞋,前几天天热,我特地去商场买了白色短袖衬衫和黑皮鞋,没想到一场大雨下来后,天气突然凉下来了,我妈昨晚又

给我买了这套西服。”一名男考生指着身上的西服说,早上出门有点凉,里面穿的是短袖衬衫,中午热了,就脱了西服。因为面试全程封闭,如果不幸抽到下午的签,那还可以披着西服睡一觉,“早饭我紧张得什么也吃不下,但妈妈让我一定要咬两口粽子,说吃粽子就能‘中’。”

角落里,不少女生拿着小镜子不停地左照右瞧,看到头发有点乱,立马掏出梳子。“我妈

给我请了化妆师,一早就起来打扮了,描了眉毛,擦了点粉,还有淡淡的口红,没敢涂眼影,以前身上挂的那些叮叮咚咚的小饰品也拿下来了,没带任何首饰,我想面试妆容还是干净简单一点好。”来自盐城的小朱说,其实穿上这身职业套裙很不习惯,她平时穿得很时尚,为了这次面试,她还把原来染红的头发,又染回黑色并且拉直了,希望能给考官一个清爽、成熟干练的印象。

女生为面试投资1万5

“别紧张,放轻松!”考生小刘在妈妈的鼓励下深呼吸,脸紧张得有些发白:“昨天,我和妈妈从安徽马鞍山赶到南京,在宾馆里一夜都没有睡好,凌晨1点到3点去了三次厕所,一直到4点才迷迷糊糊地

睡着了,6点就起床准备了。爸爸妈妈都是公务员,都希望我也能考上公务员,所以我感到压力挺大。”

来自盐城的李同学说,她虽然笔试是第一名,但是第二名分数咬得太紧,万一自己在面试中有一点

失误,那就完了。“全家决定背水一战,妈妈带着我跑到南京来治疗脸上的青春痘,买了2000元的药膏每天在脸上涂,爸爸送我去上6天1万元的培训班,加上这次考试的食宿费,这场面试至少花了1.5万。”

大肚子自称来“打酱油”

8:40,一名穿宽松裙子、平底鞋的考生慢慢走出考场。“笔试的时候,我已怀孕5个月,现在都8个月了,我啥也没准备,今早才拿着书想瞄几眼,没想到居然抽到了一号。本来我第一句话想和考官说:‘希望我今天的表现能为面试开个好头’,结果一紧张,说成了‘希望我的面试能为今天的表演开个好头’,唉,好丢人啊!”孕妇考生说她姓王,目前在连云港一家事业单位工作5年了,此次报考省交通厅的一个职位,招两人有6个人进

面试,她排第四,与第一名有10多分差距,但是与第二名和第三名只有1.5分、0.7分的差距,也许能翻盘。“这已是我第三次进入面试了,大学毕业那年就报了省交通厅,后来又报了连云港的单位,但最后都是以总分第二惜败。”

“如果这次考上了,岂不是要与丈夫两地分居?”对于记者的问题,王女士坦言,这次她就是来“打酱油”的,如果考上了再去考虑这些问题。

每当有考生出来,所有人都会蜂

拥而上,“太好了,我考上了!”一名女生开心地叫起来,原来她等另外两名对手出来后,一算总分,她比笔试第一名的人高出0.3分,翻盘成功。

这让很多家长很激动,嵇同学的爸妈望着考场出口,期待着,“我女儿是应届硕士生,去年底参加国考,考上了全国总工会后来放弃了,我们舍不得她离家太远,还是在省内工作比较好,她还找到了一份大公司的工作,月薪在6500元,如果这次考上了省公务员,收入虽不太高,但对女孩子来说,稳定就行。”

首次使用电子评分系统

考生走出考场后说,今年考官的装备很先进,像“iPad”。省人事考试中心主任潘继红介绍,这其实是触摸式评分器,考官打分后,后面的电脑终端可以实时了解考官打分是否合理,然后快速准确地计算平均分。面试计分方法是去掉考官评分中的一个最

高分和一个最低分,然后取有效分的平均值,即为面试成绩。今年江苏在南京、常州、镇江、扬州、徐州等9个城市试点运用这套评分系统。

据悉,本次仍采用结构化面试的办法,考前,考官和考生都抽签分组,有5500多名持有江苏省三

级、二级面试考官证书的考官执行此次面试任务。面试结束后,省公务员局将计算考生的总成绩,然后按职位计划数1:1的比例从高分到低分确定参加体检、考察人选。6月下旬组织体检、考察,确定拟录用人员名单,办理录用手续。招录工作将于7月中旬结束。

»面试考题

这4道题,你20分钟能答好吗?

单从题目上来看,今年面试首日的题目没有前年方便面袋成考题那样“出格”,也不像去年以“算盘”题考察考生联想能力,不过专家表示,今年的题目其实是平实中藏玄机、细微中见差别、温和中见新意:话题都是常见的,但要说好还挺考功力。

根据考生回忆,记者整理出首日四道考题的“全貌”,如果你是考生,在20分钟内会怎么答?

考题1:面对公众免费开放的图书馆里,来了几个乞讨者和拾荒者,读者向馆长投诉,表示乞讨者妨碍他们阅读,要求驱逐他们,馆长表示,图书馆是公共场所,无权禁止他们入内,但是你可以选择离开。从公共服务角度对乞丐进图书馆等现象谈看法。

江苏省人民政府副秘书长朱步楼:这题贴近时代,导向性强,乞丐和拾荒者可进入图书馆,体现了服务型政府需要服务公众,我们的公务员要有公仆意识、服务意识,在为人民群众提供均等化公共服务的基础上,还要向弱势群体倾斜。

江苏广播电视台大学党委书记彭坤明:这题如果调整一下,改成:“图书馆对所有人免费开放,但进来不少乞丐和拾荒者,引起了其他读书者的不满,如果你是馆长,该怎么办?”这一改,就不太好答了,而现在题目设计人性化,很温和,既表明了馆长态度,还对回答角度给了提示。

江苏省教育厅副厅长兼江苏教育学院院长、江苏省教育科学研究院院长丁晓昌:除了谈公平公正、社会服务均等化外,优秀的考生还可以拓宽思维,比如从馆长角度出发,了解乞讨者的需求,他们是因为天热想进去乘凉,还是口干想喝水,或者是真有学习的渴望。对他们加强引导和管理,使得对其他读者的影响降到最小。

考题2:如果给你提供两个“挂职”锻炼的机会,一个是到上级部门,一个是到基层岗位,请问你会如何选择?

丁晓昌:这题体现了原则性和灵活性的统一,考生可以选择“上挂”,也可以选择“下挂”,并没有标准答案。“上挂”有利于拓宽视野,提

朱步楼:从网上了解民情民意是政府工作的一个重要方式,公务员在日常工作中经常遇到,要强化责任意识,判断是非,积极应对。这考察考生的分析、判断能力,政治大局意识。

丁晓昌:现在许多突发事件都是网络引发的,处理网络舆情的责任意识以及能力是公务员必备素质。

彭坤明:考察了应变能力,如果个人应变意识不强,出现应变措施不当,可能问题不仅没解决,还会使矛盾更加激化。